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ABSTRAK
Media Social merupakan media yang tertuju pada eksistensi kehidupan penggunanya atau aktifitasnya untuk dapat dilihat orang banyak secara online oleh pengguna lain dalam ikatan sosial. Salah satu media yang paling banyak digunakan adalah Instagram. Instagram merupakan media yang dapat mengupload foto dan video melalui Instagram feed (berupa post) dan stories. Jumlah pengguna Instagram di Indonesia yang tercatat pada bulan Desember 2021 berdasarkan NapoleonCat yang adalah perusahaan di bidang Social Media Analystic Tool tercatat sebanyak 92.527.400 pengguna. Instagram sendiri digunakan secara optimal dalam rangka menyampaikan informasi, Instagram mampu menjadi media yang efektif menjangkau khalayak. Kemudahan yang diberikan Instagram dalam bertukar informasi ini membuat begitu banyak penggunanya termasuk Humas Kepolisian Polda Sulut. Peneliti ingin mengetahui lebih lanjut apakah motif penggunaan akun atau kepuasan yang diharapkan menggunakan akun tersebut dapat mempengaruhi kepuasan yang didapatkan dalam akun @Humas_Polda_Sulut terkait informasi SIM Online. Penelitian ini memakai pendekatan kuantitatif. Cara menarik sampel memakai simple random sampling. Penelitian ini ditemukan variabel motif penggunaan akun Instagram @humas_polda_sulut (x) terhadap kepuasan followers terkait SIM online (y). Data yang dikumpulkan yaitu melalui kuesioner. Hasil penelitian dapat disimpulkan melalui hasil uji yang telah peneliti lakukan menggunakan SPSS 25. Dijumpai pengaruh oleh motif penggunaan akun Instagram @humas_polda_sulut (x) terhadap kepuasan followers terkait SIM online (y) sebesar 62,3% sedangkan sisanya 37,7% dipengaruhi oleh variabel lain yang tidak dimasukkan atau dibahas dalam penelitian ini. Akun Instagram @humas_polda_sulut ini dapat memenuhi harapan atau motif penggunaannya sehingga penggunanya atau followersnya merasa puas terkait informasi SIM Online.
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ABSTRACT

The existence of its users lives or activities to be seen by many people online by other users with social ties is the focus of social media. Instagram is one of the most popular forms of media. Through Instagram feeds (in the form of posts) and stories, users can publish images and videos. According to NapoleonCat, a business in the field of Social Media Analystic Tool, there were 92,527,400 users of Instagram in Indonesia as of December 2021. By adapting to the demands of the present period, we can take advantage of all the interesting and necessary information through this Instagram media. When utilized effectively to spread information, Instagram itself can be a powerful tool for connecting with audiences. The North Sulawesi Police Public Relations Officer is one of the numerous Instagram users who have benefited from the ease with which information can be exchanged on the platform. Researchers are interested in learning more about how the reason for using the account or the level of satisfaction anticipated from using the account can affect the level of satisfaction attained in the @Humas_Polda_Sulut account when delivering information on SIM Online. This study employs a quantitative methodology. Simple random sampling techniques for sample creation. The purpose variable for utilizing the Instagram account @Humas_Polda_Sulut (x) on follower pleasure was associated to online SIM, according to this study (y). The outcomes of the tests that were run by researchers using SPSS 25 can be used to draw conclusions about the study's findings. The results showed that 62.3% of the followers obtained with online Driver License was influenced by the reason for using the Instagram account @Humas_Polda_Sulut (x), while the remaining 37.7% was driven by factors other than those included or covered in this study. This @Humas_Polda_Sulut Instagram account can live up to users or follower expectations or motivations for using it, making them satisfy with the online Driver License information it provides.

Keywords: Social media, Instagram, Motive, Gratification
PENDAHULUAN
Masyarakat pada era digital ini dapat mengakses informasi melalui internet tanpa terbatas ruang dan waktu, memanfaatkan internet sebagai sarana pertukaran informasi dan komunikasi sudah menjadi kebutuhan bagi masyarakat. Salah satunya melalui media sosial yang digolongkan sebagai Media Baru. Salah satu media yang paling banyak digunakan adalah Instagram. Instagram merupakan media yang dapat mengupload foto dan video melalui Instagram feed (berupa post) dan stories. Jumlah pengguna Instagram di Indonesia yang tercatat pada bulan Desember 2021 berdasarkan NapoleonCat yang adalah perusahaan di bidang Social Media Analystic Tool tercatat sebanyak 92.527.400 pengguna. Melalui media Instagram ini dapat kita nikmati segala informasi, maupun informasi program yang menarik dan yang dibutuhkan dengan menyesuaikan kebutuhan era kini. Instagram sendiri bila digunakan secara optimal dalam rangka menyampaikan informasi, Instagram mampu menjadi media yang efektif dalam menjangkau khalayak. Kemudahan yang diberikan Instagram dalam bertukar informasi dalam Instagram ini membuat begitu banyak penggunanya termasuk Humas Kepolisian. Saat ini peneliti melihat Kepolisian kurang memberitakan pelayanan-pelayanan dari Kepolisian di TV maupun di media - media pemberitaan. Kini peniliti melihat Humas Kepolisian lebih memanfaatkan new media untuk menyampaikan berbagai informasi-informasi  kepolisian. Salah satu akun Humas Kepolisian (Sulut) yaitu @Humas_Polda_Sulut dengan jumlah postingan 11,8rb. Akun instagram @Humas_Polda_Sulut juga memberikan segala informasi-informasi tentang semua yang berhubungan dengan Kepolisian maupun layanan-layanannya. Salah satunya pembuatan program / pelayanan baru SINAR (SIM Nasional Presisi) atau biasa disebut SIM Online yang baru dirilis maret 2021. SINAR atau SIM Nasional Presisi merupakan pelayanan pembuatan dan perpanjangan izin mengemudi secara online, berbasis aplikasi. Aplikasi ini untuk mempermudah pelayanan masyarakat dalam perpanjangan dan pembuatan SIM. Namun melihat jumlah postingan akun tersebut sebanyak 11,8rb dan melihat perilisan SIM Online ini baru saja berkisaran 1 tahun yang artinya sudah cukup lama, peneliti hanya menemukan beberapa postingan di akun instagram tersebut mengenai pelayanan / program dari SIM Online postingan tersebut hanya berupa gambar dan caption cara - caranya seperti pada gambar diatas dan postingan itu sendiri mempunyai like yang bisa dibilang tidak banyak dibandingkan informasi postingan lain, kolom komentarnya pun sangat kurang dari para penggunanya terhadap informasi SIM Online yang diberikan akun tersebut. Memang dalam menggunakan media sosial sendiri khususnya akun instagram, setiap pengguna memang memiliki motif - motif tertentu untuk memenuhi kebutuhan masing - masing. Dalam teori Uses and Gratification terdapat motif penggunaan media atau kepuasan yang diharapkan dalam menggunakan media (Gratification Sought) dan kepuasan yang diperoleh setelah menggunakan media (Gratification Obtained). Berdasarkan uraian di atas, peneliti ingin mengetahui lebih lanjut apakah motif penggunaan akun tersebut atau kepuasan yang diharapkan menggunakan akun tersebut dapat mempengaruhi kepuasan yang didapatkan dalam akun @Humas_Polda_Sulut dalam memberikan informasi tentang SIM Online. Teori yang digunakan adalah Uses and Gratification dimana khalayak yang pada dasarnya menggunakan media manapun baik elektronik maupun cetak berdasarkan motif - motif tertentu. Media juga dianggap berusaha memenuhi motif khalayak. Jika motif khalayak terpenuhi maka mendatangkan kepuasan dari khalayak.
METODE PENELITIAN

Dalam penelitian ini menggunakan metode penelitian Kuantitatif dengan pendekatan Kuantitatif Analisis Regresi. Sugiyono (2018:15) metode kuantitatif dinamakan metode tradisional, karena metode ini sudah cukup lama digunakan sehingga sudah mentradisi sebagai metode penelitian. Metode ini disebut sebagai metode positivistik karena berlandaskan pada filsafat positivisme. Metode ini sebagai metode ilmiah karena telah memenuhi kaidah-kaidah ilmiah yaitu konkrit/empiris, obyektif, terukur, rasional, dan sistematis. Metode ini disebut dengan metode kuantitatif karena data penelitian berupa angka-angka dan analisis menggunakan statistik. Teknik pengumpulan data dalam penelitian menggunakan kuesioner atau angket, yaitu pengumpulan data yang dilakukan dengan cara memberikan pertanyaan tertulis yang dibuat dalam bentuk google form. Kuesioner tersebut berisi pernyataan yang berkaitan dengan penelitian dan dijawab oleh responden dengan menggunakan Skala Likert. Dalam penelitian ini populasi yang akan diambil adalah followers/pengikut akun Instagram @Humas_Polda_Sulut sebanyak 12,2 ribu. eknik yang digunakan dalam peneliti ini adalah teknik pengambilan acak sederhana atau yang biasa disebut dengan Simple Random Sampling dimana pengambilan sampel dari anggota populasi dengan menggunakan sistem acak tanpa memperhatikan strata (tingkatan) dalam populasi (Riduwan, 2009: 58). Jumlah sampel dalam penelitian ini, maka dilakukan teknik pengambilan sampel yang menggunakan rumus dari Taro Yamane (Rakhmat, dalam Riduwan 2009:65). Dari hasil perhitungan rumus Taro Yamane diatas, maka sampel yang didapatkan sebesar 99 orang pengguna / pengikut akun @Humas_Polda_Sulut yang akan menjadi responden.
HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN

Sebuah penelitian yang bersifat kuantitatif sangatlah mengandalkan perhitungan pada data yang sudah diambil dari tiap sampel yang sudah ditentukan oleh peneliti. Penelitian pada Pengaruh motif penggunaan akun instagram @Humas_Polda_Sulut terhadap kepuasan followers terkait informasi SIM Online memberikan hasil  positif, yaitu terdapatnya pengaruh motif penggunaan akun tersebut terhadap kepuasan followers. Berdasarkan hasil pengujian yang menggunakan bantuan aplikasi SPSS 25. Hasil uji normalitas data menyatakan bahwa data yang sudah diuji peneliti berdistribusi normal dengan nilai signifikansi 0,37 yang menandakan bahwa data yang diolah sesuai dengan yang diharapkan. Dalam uji linearitas juga menunjukkan adanya hubungan yang linear dengan hasil nilai signifikansi 0,126 antara variabel motif penggunaan akun instagram @Humas_Polda_Sulut (X) dengan kepuasan followers terkait informasi SIM online (Y). Jika dilihat dari hasil uji validitas data yang menyatakan bahwa data yang  telah diolah bersifat valid atau sah untuk dijadikan bahan penelitian untuk diteliti lebih lanjut. Uji penelitian pada data penelitian menghasilkan data yang reliabel, hal tersebut menandakan bahwa data yang dijadikan penelitian dapat dipercaya kesahihannya. Dengan demikian syarat untuk menguji analisis regresi sederhana telah terpenuhi sehingga dapat dilanjutkan untuk menguji pengaruh satu variabel bebas terhadap variabel terikat. Berdasarkan hasil perhitungan analisis regresi sederhana, maka dapat diketahui bahwa terdapat pengaruh antara variabel motif penggunaan akun instagram @Humas_Polda_Sulut (X) terhadap kepuasan followers terkait informasi SIM online (Y). Bahwa nilai konsisten variabel  X sebesar 6,325 dan untuk nilai koefisien  regresi X sebesar 0,816. Menyatakan bahwa setiap penambahan 1% nilai pengaruh motif penggunaan akun, maka nilai kepuasan 0,816. Koefisien tersebut bernilai positif sehingga dapat dikatakan bahwa ada pengaruh variabel motif penggunaan akun (X) terhadap kepuasan followers (Y). Hasil pengujian koefisien korelasi juga menunjukkan bahwa ada hubungan yang kuat antara motif penggunaan akun @Humas_Polda_Sulut (X) terhadap variabel kepuasan followers terkait SIM online (Y) sebesar 62,3%.Dalam pengujian hipotesis diketahui nilai signifikansi yang didapat lebih kecil dari 0,05 dan nilai   𝑡ℎ𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔   lebih besar dari 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙,   Diketahui nilai 𝑡ℎ𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 lebih sebesar 12,688 lebih besar dari t𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 sebesar 1,984 sehingga dapat diambil keputusan bahwa Ha diterima dan Ho ditolak. Dengan kata lain terdapat pengaruh yang signifikan antara motif penggunaan akun terhadap kepuasan followers. Dari hasil penelitian ini terbukti bahwasannya pengaruh motif – motif penggunaan akun tersebut atau kepuasan harapan saat menggunakan akun tersebut dalam rangka memenuhi kebutuhan pengguna terkait SIM Online telah terpenuhi sehingga timbul kepuasan dari para followers mengingat di era digital ini segala informasi lebih muda ditemukan di social media. Hal ini sejalan dengan teori Uses and Gratification Theory. Teori penggunaan dan pemenuhan kepuasan yang menyatakan atau menganggap audience adalah khalayak aktif yang berhak dalam menentukan pilihannya untuk menggunakan media yang mereka inginkan, dalam hal ini para pengguna sebagai khalayak mereka bebas menentukan media apa yang ingin mereka gunakan dalam mencari kebutuhan mereka.  Dan  media tersebut dapat memenuhi kebutuhan mereka sehingga timbulnya kepuasan. Dalam penelitian ini artinya akun Instagram @Humas_Polda_Sulut atau media yang dipilih para khalayak untuk digunakan sebagai media yang ingin mereka pakai dapat memenuhi motif penggunaannya yang menghasilkan atau menimbulkan rasa puas dari para followers.  

KESIMPULAN DAN SARAN

Kesimpulan dari hasil penelitian ini menunjukkan pengaruh motif penggunaan akun instagram @Humas_Polda_Sulut terhadap kepuasan followers terkait informasi SIM online. Adanya pengaruh antara motif penggunaan akun instagram @Humas_Polda_Sulut terhadap kepuasan followers terkait informasi SIM online. Lewat hasil uji t dapat disimpulkan bahwa Ho ditolak dan Ha diterima atau dengan kata lain terdapat pengaruh yang signifikan antara Motif Penggunaan Akun Instagram @Humas_Polda_Sulut terhadap Kepuasan Followers terkait SIM Online. Dalam penelitian ini juga dapat dikatakan Media atau Akun Instagram @Humas_Polda_Sulut dapat memenuhi kebutuhan informasi SIM Online motif penggunaan akun para penggunanya atau followers-nya sehingga timbul kepuasaan dari followers-nya. Saran untuk admin akun instagram @Humas_Polda_Sulut untuk lebih mengoptimalkan konten - konten / postingan yang informatif terkait pelayanan atau program-program kepolisian dalam hal ini salah satunya pelayanan SIM online dan untuk peneliti lain agar dapat meneliti variabel lain yang dapat mempengaruhi kepuasan followers akun instagram @Humas_Polda_Sulut atau lebih memperdalam indikator motif yang tidak diteliti secara spesifik dalam penelitian ini
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